

外媒
观察

岸田文雄将成为第100任首相 日本内政外交会如何?

羊城晚报国际评论员 钱克锦

9月27日,经过两轮选举,岸田文雄击败河野太郎,当选为日本自民党第27任党总裁。

对于这个结果,《日本时报》的一篇分析认为,由于这些自民党内的选举,自民党内派系和议员们的影响力很大,与有些特立独行的河野太郎相比,岸田文雄比较传统,更能得到党内大佬们的支持,这是自民党内选择“稳定”的势力的胜利。

由于自民党仍然一党独大,而日本议会中席位最多的政党的党首任首相,所以岸田文雄肯定就是日本下一任首相。具体说,10月4日,日本国会将召开一个临时会议,提名新的首相。届时岸田就会正式成为新首相。

岸田文雄这一任,正好是日本第100任首相(是第100任,不是第100

位,因为有的人担任了好几任首相,比如田中角荣、中曾根康弘和小泉纯一郎等)。日本第一任首相是1885年至1888年在职的伊藤博文,是和清朝李鸿章同时代的风云人物了。

那么这个日本第100任首相,是个什么样的人物,又将会给日本新政府带来什么变化?现年62岁的岸田文雄,出生在广岛的一个政治世家。他的爷爷和父亲都曾担任过众议院议员。因为父亲代表日本政府在纽约工作,岸田文雄小时候在美国生活过几年。岸田后来进入早稻田大学,毕业后进入银行工作,但几年后辞职,担任身为国会众议员的父亲的秘书。

1993年,岸田文雄自己参选众议员并当选。后来他又在小泉内阁担任副大臣,在安倍内阁担任大臣,其中担任了多年的外务大臣。2012年,又担任自民党的政调会长,负责自民党的政策制定。从经历看,岸

田是经验丰富的资深政客。

据说与不少自民党政客相比,岸田的表达能力不算好。他自己也曾经说过,自己的长处在于“善于倾听”。不过,《日本经济新闻》的一篇文章称,这几年岸田的沟通能力也有了很大提高。

岸田担任党首和首相后,他的一些政策如何,可以根据他一些公开言论和背景进行分析和判断。这里主要谈三个方面。

一,自民党的改革。岸田担任自民党高层,负责政策制定。日本共同社的报道称,岸田多次表示,自民党由于长期一党独大,官僚习气严重,不能适应新的形势,所以他将会改革自民党,将要将自民党的高层任期,除了总裁之外,其他高层任期缩短为一年、最多连任三届,借此来加强党的活力,让自民党更能接近选民。

二,在经济方面。《日本经济新

闻》的报道称,岸田比较专注于中长期的改革和可再生能源政策。而美联社的一篇分析认为,岸田本人在经济方面有点左派的色彩,比如他认为安倍的经济政策,获益者主要是工商界,普通市民不多,所以他可能会偏向更加公平的经济政策。不过,这些分析又都认为,考虑到日本目前的经济状况,岸田偏离安倍经济学的空间也不大。

三,外交方面。在最近的公开发言、尤其是辩论时,岸田说了不少比较强硬的话,比如强调日本国澳大利亚和印度的合作,强硬应对中国崛起等。

不过,岸田在自民党内是岸田派的领袖。这一派正式名称叫“宏池会”,创始人是池田勇人,1960年代日本经济高速增长时期的首相,所以宏池会当时也叫池田派,这一派的领袖后来还有大平正芳、铃木善幸、宫泽喜一等担任过首相的知名人物。



陈春鸣画

宏池派的传统是重视安保议题,强调日美关系的重要性,但不强硬,算是中间立场,比较稳健,日本和美国一些媒体甚至有人称其为鸽派。结合这一派的一贯立场,以及岸田雄文曾长期担任外交大臣的经历,可以看出尽管因为大的形势和竞选气氛,岸田作出了很多强硬的表态,但他应该是比较务实、善于在日美关系和中日关系之间找到平衡的。

当然,政治人物最后还是要根据身处的环境和面临的重大问题来决定决策。岸田上台后具体会怎样,还是需要继续观察。

中国使馆敦促美方停止无理盘查、遣返中国留学生

反对,已向美方提出严正交涉。

近日,一名已获得美国政府签发的合法签证的中国赴美留学生在入境时遭到美方执法人员无理盘查并被遣返一事发表谈话时表示,美方此举严重侵犯中国赴美留学人员合法权益,导致当事人及其父母的身心受到严重伤害。中方对此强烈不满和坚决

普京结束自我隔离 会见埃尔多安

据新华社电 俄罗斯总统弗拉基米尔·普京29日在黑海海滨城市索契会见来访的土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安,意味着他结束因曾接触新冠病例而采取的自我隔离。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫29日早些时候发布普京将与埃尔多安会晤的消息。双方将面谈双边和国际事务,随后共进工作早餐“继续交

流”。佩斯科夫说,这次会晤意味着普京结束自我隔离。

俄罗斯卫星通讯社报道,普京在会晤中说,俄土双方在有关叙利亚、利比亚、阿塞拜疆与亚美尼亚边境冲突等议题的国际事务中正在开展的合作“相当成功”。

克里姆林宫14日说,普京的随行人员出现新冠病毒感染,普京随后接受病毒检测,确认身体健康,但将自我隔离一段时间。

爬梯10小时!

加拿大35名被困矿工升井

加拿大东部安大略省一处矿井的电梯设备26日出现故障,39名矿工被困井下,距离地面大约一千米。营救人员说,矿工需攀爬梯子回到地面,全程耗时多达10小时。截至28日下午,35人安全升井,4人尚未抵达地面。

这处矿井位于安大略省萨德伯里,地下蕴藏铜、镍等金属矿藏,由巴西矿业巨头淡水河谷公司开发。

淡水河谷公司的声明说,26日中午,运送矿工下井的电梯系统出现故障,被困的39名矿工随后前往井下紧急避难室,他们身体情况良好。

工会组织钢铁工人联合会说,紧急避难室储水充足,被困工人在那里与营救小组取得联系,获得食品、药品补给。

矿工被困位置距离地面大约900至1200米。27日,救援人员安置好梯子,开始帮助矿工升井。

安大略省矿业营救组织负责

人肖恩·莱德奥特说,这些梯子坡度陡峭,近乎垂直于地面,可能需要爬10小时才能到达地表。每升高100米处,救援人员会设置歇脚点,供被困人员休整和储存体力,以防爬升时遭遇危险。

《多伦多星报》说,安大略省首府多伦多的地标建筑加拿大国家电视塔高553米,如果爬楼梯登塔,共需要爬1776级台阶,与被困工人需要爬升的梯子级数“相形见绌”。

加拿大广播公司28日报道,当天上午,共有35名工人安全升井。

钢铁工人联合会说,一组医生在现场待命,35人无人受伤,已经被分别送回家中。

淡水河谷公司当天下午发表声明说,另外4人在正在上爬的路上,目前获救的35人身体状况良好。

莱德奥特说,原先预测所有人在上午11时都能升井,但实际情况比预想的困难。”(新华社)



29日,岸田文雄(前右)在日本东京当选自民党总裁后接受日本首相亲义伟(前左)的祝贺 新华社发

政治世家

与日本历史上多数首相相似,岸田同样出身政治世家。

岸田的祖父岸田正记、父亲岸田文武曾任国会众议员,母亲澄子是日本大型综合商社三菱商事董事的女儿。日本前首相

宫泽喜一是岸田家的亲戚。

受父亲影响,岸田大学时代就立下从政志向。30岁时,担任父亲的国会议员秘书。

岸田迄今9次当选国会众议员,安倍2007年首次执政,招揽岸田入阁,让他担任冲绳和北方领土事务担当大臣。2012年安倍第二次执政后,岸田考上另一所名校早稻田大学,就读法学

部。他的同学包括前防卫大臣岸屋毅。

岸田一度被视为安倍“钦定”接班人,但安倍去年8月因病辞职时,没有推岸田“上位”。随后的党首选举中,岸田以较大劣势不敌获得二阶俊博、麻生太郎等党内大佬支持的菅义伟。

“复读”逆袭

蛰伏一年后,岸田再次出马,8月下旬率先宣布要竞选自民党总裁。

这种“复读”经历,岸田并不陌生。

岸田的父亲和母亲都是日本知名高校东京大学毕业生。受父母影响,岸田读书时立志考上东大。不料,高考名落孙山。

复读两年后,岸田考上另一所名校早稻田大学,就读法学

部。他的同学包括前防卫大臣岸屋毅。

岸田说,去年败选是因为自己能力不足。共同社报道,岸田十多年前开始记录选民意见,写满三十本笔记,展现自己善于“倾听意见”的长处。

转向保守

按照共同社的说法,岸田这次竞选“向右转”,为争取在自民党内占主流的保守派支持,拼命淡化“宏池会”在安全和对外政策上的鸽派形象。

去年竞选总裁时,岸田对日本拥有“对敌基地攻击能力”持谨慎立场,但这次表态称“这是有力选项”。就美国有意在驻日美军基地部署陆基中程导弹,岸田认为,应当有具体构想才能决定赞成还是反对。

相比鹰派色彩突出的高市早苗,岸田没有明言会在任内参拜靖国神社,说要根据时机、状况作判断。

性格温厚

岸田的座右铭是“春风待人”。选战期间,他说,希望实行“暖心政治”,凸显“宽容和郑重”,率领自民党赢得预计11月举行的众议院选举和定于明年夏天举行的参议院选举。

在日本媒体看来,岸田性格温厚。不过,也有舆论认为,岸田缺乏“冲击力”,难以给人留下深刻印象。

岸田和妻子育有三个儿子。长子翔太郎现在担任父亲的国会议员秘书,正在延续子承父业的家族传统。

胡若愚(新华社特稿)

体育

2021年9月30日/星期四/体育新闻部主编/责编 梁劲松/美编 蔡红/校对 潘丽玲 A11

欧冠今晨

C罗读秒绝杀

欧冠历史第一人又破纪录

欧冠小组赛第2轮今晨精彩纷呈,两支冠军队遭遇滑铁卢,曼联主场以2比1绝杀上赛季欧冠冠军比利亚雷亚尔,尤文图斯主场以1比0力克上赛季欧冠冠军切尔西。

曼联巨星C罗成为无可争议的欧冠第一人,他创下各种各样的纪录。C罗今晨首发登场,以178次出场打破自己和前皇家马德里队友卡西利亚斯共同保持的欧冠出场次数纪录。卡西利亚斯以177次出场排名第二,梅西和哈维以151次出场并列第三。

当这场比赛在向平局发展的时候,欧冠历史第一射手C罗挺身而出。伤停补时最后时刻,弗雷德左路传中,C罗头球摆渡,林加德在门前面对双人夹击接球横敲,C罗小角度射门攻入制胜球。C罗脱衣庆祝,再次秀出完美的肌肉线条,被黄牌警告也在所不惜。

在欧冠历史射手榜,C罗以136球遥遥领先,梅西以121球排名第二,两位天才远远甩开其他球员。莱万多夫斯基以77球排名第三,本泽马以72球排在第四,劳尔以71球降至第五。

小基耶萨今夏入选欧洲杯最佳11人阵容,今晨在欧冠赛场成为关键先生。

在尤文主场对切尔西的比赛,下半场开场仅10秒,贝尔纳代斯基送出精妙直传,小基耶萨爆射攻入全场唯一进球。尽管切尔西将门迪封住了射门角度,但还是对小基耶萨这记暴力射门无力为。

切尔西今晨有66%的控球率,射门次数以15比6领先,但双方的射正次数之比是1比1。尤文本赛季内战外行,外战内行,在前六轮意甲的每场比赛都失球,但在两轮欧冠全部零封获胜。尤文主帅阿莱格里赛后表示:“我们尊重上赛季欧冠冠军,但我们的门将什琴斯尼整场比赛确实没什么做出扑救的机会。”

羊城晚报记者 刘毅



全运会比赛期间,方岩(中间白衣)给广东女排队员讲解战术 图/视觉中国

创历史最佳,既高兴又伤感

带队到西安参加全运会时,方岩内心一直很煎熬,最近几个

月有关球队未来走向的传闻不断,这支球队下一步怎么走,球员怎么办,教练员怎么办,都是未知之数。尽管前途未卜,但方岩带领这支球队咬着牙达成了既定的目标——3比1赢了河南队,虽然以2比3输给了浙江队,但由于河南赢了浙江,广东女排最终排名第六,创造了广东女排全运会历史上的最佳成绩。

“这个成绩已经不能再好了!我们在第二梯队里拿到了顶头的成绩。”说起成绩,方岩很骄傲。受疫情影响,整个夏天广东女排都以训练为主,每周保持三十个小时的训练量,缺少比赛的感觉和节奏;队里两三个主力队员都有伤,栗垚从国家队回来后,膝关节和腰伤都比较严重,

据悉,由于合同到期,广东女排今天将正式结束与恒大地产集团八年的共建合作关系,由名师方岩领衔的教练团队也将面临解散。广东省二沙体育训练中心管理中心主任曾纪系在接受羊城晚报记者采访时表示,目前广东女排正在寻找新的合作企业,球队事务暂时由二队教练代理。

今年,广东恒大女排在方岩的带领下,时隔56年闯入全运会决赛圈。在刚刚结束的第十四届全运会上,广东女排再

郁佳睿踝关节伤病也比较多,加上前途莫测,队员思想上波动比较大。方岩认为,球队整体发挥得不算太理想,但他始终要求队员保持旺盛的斗志,把自己做好。“从接到全运会参赛任务以来,我们从不齐队员到今年1月完整组队,到打进决赛,再到获第六名,每一步都付出了艰辛的努力,现在有这样的结果,既高兴又伤感,心情很复杂!”

方岩是在最后一场比赛的前几天接到了球队将由二沙方面托管的通知,由于教练团队是恒大方面聘任的,二沙方面又没有流露出希望他留任的意愿,方岩意识到自己与广东女排的缘分将尽。“挺伤感的,昨天可能是我的最后一场比赛。很多事情也没法和队员讲,只是在场上做了一个告别,大家其实都知道是怎么回事,不少队员也流泪了。”全运会最后一场比赛结束后,方岩对羊城晚报记者说。

目前,方岩以及他的教练团队已经和恒大方面基本谈妥了约事宜,排球市场上,已经有嗅觉灵敏的球队向方岩抛来了橄榄枝,国内外的球队都有,但方岩表示想先休息一段时

间,“从去年年底到现在一直没休息过,我这个年纪身体有点扛不住,我的第一选择是休息一段时间把身体调理好,将来身体允许的话,还是希望有支球队(可以执教),我还是喜欢排球,还是喜欢和运动队一起生活,相比国外我更倾向于国内球队,包括顾问的形式也可以考虑。”此前羊城晚报记者也曾询问方岩是否有可能竞聘国家女排主教练的教练性,方岩对此表示“并无可能”。

回国执教之前,方岩旅欧执教了二十多年,一直带的都是职业球队,回国后执教的恒大女排是国内第一支真正意义上的女排职业球队,但后来的共建模式在方岩看来,并没有将两者的优势很好地融合,“我觉得这两方面没能形成优化组合,反而有些制约,还是比较难的。在国内联赛,恒大女排也一直是个‘异类’,投入那么大,但得到的回报并不多,其实也很感激恒大的,坚持投入女排十二年,也给我提供了这样一个平台。另外,广东女排未来还是要重视青训培养,要有一个长远的规划。”

“其实经过四年的调理,我们已经形成一个比较完整的队伍,老中青队员都有,既有栗垚、

佳睿这样的老队员,也有青年队员,也有刚从二队上来的好苗子,如果再引进一两个好的内外援,联赛我们的实力依旧在前四,也给广东女排留下了下一届全运会的阵容。可惜的是,我却不能继续带领这支球队,这是我一个比较大的遗憾。”方岩说,这段时间不少球员家长也在给他打电话,希望他继续带队。28日,球队核心栗垚也在社交媒体发布了自己和方岩的合影以及球队的大合影,并配文“致敬最好的方导,致敬最好的我们”。

回国执教之前,方岩旅欧执教了二十多年,一直带的都是职业球队,回国后执教的恒大女排是国内第一支真正意义上的女排职业球队,但后来的共建模式在方岩看来,并没有将两者的优势很好地融合,“我觉得这两方面没能形成优化组合,反而有些制约,还是比较难的。在国内联赛,恒大女排也一直是个‘异类’,投入那么大,但得到的回报并不多,其实也很感激恒大的,坚持投入女排十二年,也给我提供了这样一个平台。另外,广东女排未来还是要重视青训培养,要有一个长远的规划。”

羊城晚报记者 苏荇

广东女排结束与恒大八年共建

正在商谈新的合作方